

国内

九部门发文推进智慧口岸建设

据新华社北京9月22日电 口岸是对外开放的门户。海关总署、国家发展改革委、工信部等九部门日前联合公布《关于智慧口岸建设的指导意见》，明确要加快口岸数字化转型和智能化升级，推进智慧口岸建设，服务高水平对外开放和高质量发展。

意见指出，智慧口岸要依托国际贸易“单一窗口”一体化数字底座，运用先进设施设备和新一代数字技术，建设以口岸设施设备智能化、运行管理数字化、协同监管精准化、综合服务泛在化、区域合作机制化为主要特征的国际一流现代化口岸。

根据意见，到2025年，普通口岸设施设备和信息化短板基本补齐，口岸通行状况明显改善；重要口岸设施设备和监管运营智能化水平显著提升；枢纽口岸基本建成智慧口岸并发挥引领示范作用。邹多为

我国特色航天营养保障体系建设

据新华社杭州9月22日电 记者22日从“第二届航天医学前沿论坛”获悉，目前我国已建立起特色航天营养保障体系，并着眼未来深空探测任务进行战略技术储备。

刚刚过去的中秋节，神舟十八号飞行乘组在中国空间站内除了品尝莲蓉馅的“太空月饼”外，还分享了香辣羊肉、土豆牛肉、红烧猪排、奶香鸡米、马蹄糯米糕等——这是地面支持团队提前根据每名航天员的口味喜好准备的个性化“中秋大餐”。

相较于空间站驻留，月面驻留面临着更大的补给挑战，远离地球使得补给成本增加、时效性降低。

中国航天员科研训练中心臧鹏表示，着眼未来深空探测任务战略技术储备，我国布局了在轨烹饪、地外生存新型食品创制关键技术研究，为未来长期地外生存提供基础保障条件。黄一宸

明天看“大个子”托举“月姑娘”

据新华社天津9月22日电 24日晨，天宇将上演木星合月天象：子夜前后至黎明前这段时间，一轮亏凸月会与明亮的木星相依相伴。星月辉映，将成为晴朗夜空中难以忽视的景象。天文科普专家表示，这幕“星月童话”的“颜值”很高，感兴趣的公众不要错过。

木星是太阳系中的一颗气态巨行星，也是太阳系中个头最大、质量最大的行星，它的质量是太阳系其他所有行星质量总和的2.5倍，素有“巨人行星”之称。

通常情况下，木星是夜空中除月亮和金星外第三明亮的天体，也是肉眼最容易观测到的天体之一，它最引人注目的特征是五彩缤纷的条纹。

9月12日，木星迎来“西方照”——木星位于太阳以西90度。这是个转折点，标志着木星的观测条件将会越来越好。周润健



塞上江南 渔业迎秋收

9月20日，工作人员在位于宁夏银川市贺兰县立岗镇兰丰村的晶诚水产养殖基地内收获淡水鲈鱼。中秋前后，随着河蟹的集中上市，宁夏银川市养殖的各类水产品进入收获季，“塞上江南”一片忙碌的丰收场景。新华社发

国际



黎巴嫩真主党袭击以色列多地

9月22日，在以色列北部城镇比亚利克，消防人员在袭击现场进行灭火作业。记者手机安装的预警系统显示，21日夜间至22日早间，以色列北部海法等地及以占领的戈兰高地频繁拉响防空警报。

新华社发

特朗普拒绝与哈里斯电视辩论

据新华社北京9月22日电 美国副总统、民主总统候选人卡玛拉·哈里斯21日在社交媒体上“邀请”美国前总统、共和党总统候选人唐纳德·特朗普再次与她进行电视辩论，特朗普予以拒绝，称这场辩论的举行时间“太晚”。

哈里斯在社交媒体X向特朗普下战书：“我将乐于在10月23日参加第二场总统辩论。我希望特朗普和我一起参加。”

哈里斯竞选阵营负责人珍·奥马利·狄龙在一份声明中说，哈里斯已经接受美国有线电视新闻网拟于下月23日举行辩论的邀请，“（相信）唐纳德·特朗普对于同意参加这场辩论应该没有问题”。

特朗普21日在北卡罗来纳州威尔明顿参加竞选集会时拒绝“邀约”，回应道：“再举行一场辩论的问题就是已经太晚了，投票已经开始。”郭倩

伊朗展示最新国产导弹和无人机

据新华社德黑兰9月21日电 今年是两伊战争爆发44周年。伊朗21日在首都德黑兰举行阅兵式，展示最新的国产导弹和无人机。

据伊朗法尔斯通讯社报道，伊朗在阅兵式上首次展示了最新的国产精确打击远程弹道导弹“贾哈德”和无人机“目击者-136B”。“贾哈德”使用固体燃料，能够精确打击1000公里范围内目标；“目击者-136B”由伊朗伊斯兰革命卫队研制，可摧毁2500公里范围内目标。

伊朗总统佩泽希齐扬检阅部队并发表讲话，对伊朗在战争中牺牲的烈士、军队和人民表达敬意与感谢，并表示正是军队和人民团结一致，才能够抵御殖民主义国家的侵略。今天，伊朗可以向全世界宣布，伊朗除了能够保卫自己的国家外，还能维护本地区的和平、安全与安宁。沙达提

法国公布新一届政府成员名单

据新华社巴黎9月21日电 法国总统府21日晚公布新一届政府成员名单。新政府包括19名部长、15名部长级代表和5名国务秘书共39名成员。

根据名单，新政府成员主要是总统马克龙所属的中间派人士，以及总理巴尼耶所属的右翼人士。其中，参议院共和党团负责人布鲁诺·勒塔约任内政部长、国民议会复兴党议员安托万·阿尔芒任经济部长、上届政府负责欧洲事务的部长级代表让-诺埃尔·巴罗任外交部长，上届政府国防部长塞巴斯蒂安·勒科尔尼留任。

本月5日，马克龙任命巴尼耶为总理，并责成他组建新政府。巴尼耶与各政党连日磋商后，于19日晚向马克龙递交了首份建议任命的内阁成员名单，后又经磋商及调整后，马克龙作出最终任命。乔本孝

文体

丝绸之路国际电影节在西安开幕

据新华社北京9月22日电 第十一届丝绸之路国际电影节9月21日晚在陕西省西安市开幕。本届电影节会期5天，以“丝路通世界·光影耀长安”为主题，设置“金丝路奖”评奖、电影展映、电影论坛、丝路电影交流活动等主体活动。

本次电影节吸引了来自全球136个国家和地区的2065部作品参与“金丝路奖”评选，参评影片数量为历届之最。经过层层筛选，最终24部优秀影片入围。其中，剧情片14部、纪录片5部、动画片5部。9月25日电影节闭幕时将揭晓“金丝路奖”最佳影片、最佳导演、最佳新锐导演、最佳编剧等十项大奖。闫馨禾

国象奥赛中国队胜卫冕冠军

据新华社北京9月22日电 国际棋联消息，在匈牙利布达佩斯举行的第45届国际象棋奥林匹克团体赛北京时间22日凌晨战罢第十轮（倒数第二轮），中国男队击败赛事卫冕冠军乌兹别克斯坦队，女队不敌印度队。

中国男队继杭州亚运会后又一次遭遇上届奥赛冠军乌兹别克斯坦队，在杭州两队打成平手。当日相遇，中国队卜祥志轮休，丁立人、韦奕、余泱漪与王玥出战。世界冠军丁立人在对阵阿卜杜萨托洛夫时一度取得胜势，但随后出现缓手，双方和棋。余泱漪、韦奕则各自告捷，王玥虽苦战后不敌对手，但无碍男队最终以2.5:1.5取胜。

这是中国男队在本届赛事十轮比赛中的第八场胜利，排名也上升至男子组第二位。郑直



龚莉获空手道亚锦赛冠军

9月22日，中国选手龚莉（左）与哈萨克斯坦选手阿塞尔·卡奈在比赛中。当日，在浙江省杭州市临平区体育中心体育馆举行的第20届亚洲空手道锦标赛女子组61公斤级决赛中，中国选手龚莉4比0战胜哈萨克斯坦选手阿塞尔·卡奈，获得冠军。

新华社发

德甲拜仁大胜不来梅

据新华社柏林9月21日电 2024—2025赛季德甲联赛21日进行了第4轮的比赛，其中拜仁慕尼黑客场5:0大胜云达不来梅，法国球员奥利塞贡献两传两射。至此，拜仁近三场比赛已攻入20粒进球。

当天，不来梅在主场全面被拜仁压制。第23分钟，奥利塞禁区中路推射破门，拜仁打破僵局。第32分钟，奥利塞禁区右侧突破横传，穆夏拉门前抢点破门，拜仁扩大战果。

第57分钟，凯恩送出斜传球，奥利塞没有打门，选择回传助攻凯恩低射得手。第60分钟，奥利塞与格纳布里打出类似配合，奥利塞接格纳布里回做，打入本场个人第二粒进球。第65分钟，格纳布里左路内切低射，打进球门远角。拜仁最终以5:0迎来酣畅淋漓的胜利，凯恩在德甲的进球总数达41个。刘旸